

# 守护共同的呼吸和命运

卫 庶 陈 郁 马 超 强

## “让草原重现生机，让黄河重漾清波，给子孙后代留下一片绿色草原”

仲夏7月的清晨，久治县泰乎日麻乡章达村的牧民昂多像每一个平常的日子一样，迈步走向广袤的草原。在他的眸子里，能看到云天、山水、湖草、鸟兽。这是一个牧民眼中的家园，是他心心念念的沃土丰野。

2012年，青海省率先实行一户一岗的“生态管护员”制度，昂多放下手中的牧鞭，佩戴起环保袖标，成为其中的一员。“我们身兼数职，野生动植物巡查、清理垃圾、水质监测、制止非法采伐和盗猎等。”通过一个手机软件，就能随时记录和上报途中的工作情况。昂多穿梭于草原之上，用更科学的方法守护着三江源的万物生灵。

“我是牧民的孩子。”昂多说，“通过我们这代人努力，让草原重现生机，让黄河重漾清波，给子孙后代留下一片绿色草原，这一辈子才算没白过。”

作为黄河源头、三江源核心区、青海“生态大省”的“重头戏”，果洛藏族自治州交出了一份高质量答卷。

随着国家投入力度的不断增加，果洛州形成了党委领导、政府主导、地区部门负责、群众参与的草地生态综合治理工作格局，形成了州、县、乡、村、社五级“林草长制”管护体系。

“近年来，我们以林草长制为抓手，深化林草改革、加强禁牧和草畜平衡监管、强化项目支撑，保障生态治理成效。2023年，完成林草生态保护与系统治理投资14.24亿元，完成国家公园示范省建设任务105.11万亩。实施国家公园示范省果洛建设巩固提升行动，积极构建人与自然和谐共生现代化，建设高质量国家公园。”果洛州林业和草原局局长才让尼玛告诉记者。

久治县副县长代乐华旦其实还有一个身份——久治县县级河湖长。说起河湖长职责，他的自豪感溢于言表：“久治是青海唯一和川甘两省交界的县，也是长江、黄河两大水系的涵养区，是‘中华水塔’的重要组成部分，水资源极为丰富，生态地位极其重要。”

春山可望碧水流，无边光景满目新。河湖长上岗，守土有责。水变清了，岸变绿了，河湖成了风景线。

达日县地处“三江源”自然保护区核心区，是“中华水塔”的重要涵养地，是国家重点生态功能区。干流奔涌，汇入江河，巴颜喀拉山脉从西北向东南横贯全境，将达日分为长江、黄河两大水系，黄河在全县境内贯穿约340公里。“水草丰美，地域辽阔”，就是达日县名字的含义。

近年来，达日县统筹推进山水林田湖草沙综合治理，在生态环境保护领域投入资金共计1.74亿元，实施项目33个；全面核查草原各类有害面积970万亩，核查完成退化草地修复9.5万亩，草地植被覆盖率从原来的46.7%提高至58.85%；全面推进水生态环境保护、大气和噪声污染防治、土壤固体废物污染防治，完成境内黄河干流排口的监测和溯源，目前达日县空气质量优良天数比例达到98.6%，省控黄河干流监测断面水质均达到Ⅲ类以上。

目前，果洛州所辖的44个乡镇中，30个乡镇在黄河流域，14个乡镇在长江流域。全州流域面积50平方公里以上河流471条，水域面积1平方公里以上湖泊40个。目前，设置各级河湖长474名、河湖管护员5989名，实现河湖水域全面覆盖，确保每一条河湖都有人管。

万物生灵是最好的见证，山川草木是美的注脚。

党的十八大以来，果洛州累计完成投资35亿元的三江源生态保护与建设一期、二期工程，项目区草原植被覆盖率平均提高了14个百分点，植被覆盖率达到了62.49%，其中黑土滩治理区植被覆盖率由20%增加到85%以上；黄河出境断面水质始终保持在Ⅰ类，近15.48万人享受到生态性补偿，吃上了生态饭。农牧区人居环境整治、河湖“清四乱”、全域无垃圾示范州创建等深入推进，国土绿化取得历史性突破。三江源国家公园黄河源园区体制试点各项任务如期完成，在青海省率先探索推行草长制和林长制试点工作，境内藏羚羊、雪豹等野生动物种群明显增多，自然环境、人居环境得到了净化、美化，多彩人与自然和谐共生大美青海的多彩画卷。“三江之源”生态底色愈发亮丽。

“万山之宗 雪峰净土 牧歌飞扬传递绿色使命 我把绿水青山献给您 在同一片蓝天下 守护共同的呼吸和命运 是我们的忠诚和决心”

为了庆祝中华人民共和国成立75周年，献礼青海省果洛藏族自治州成立70周年，果洛州民族歌舞团创作的歌曲《我把绿水青山献给您》这样唱道。

2024年是果洛藏族自治州成立70周年。果洛藏族自治州成立于1954年，是全国少数民族自治州中主体民族比例最高、平均海拔最高、人均占有土地面积最大、生态地位非常重要的一个自治州。

70年前的果洛，牧民群众逐水草而居，基础设施几乎一片空白。

70年来，在党的民族区域自治政策光辉照耀下，果洛藏族自治州认真贯彻落实党的路线、方针、政策，团结一心、艰苦奋斗，政治、经济、社会、文化、生态等各项事业发生了翻天覆地的变化。

1954年果洛州建政初期，全州人口仅5.6万人，70年时间里，全州总人口增加至22.2万人，增长了3倍。70年来，在党的系列惠民政策的浸润下，果洛州坚持以人民为中心，将财政总支出的80%以上用于民生，群众健康水平和生活质量持续提升。

脱贫攻坚以来，果洛州紧盯“两不愁、三保障”目标，举全州之力脱贫攻坚，全州6个贫困县摘帽，74个贫困村出列，13898户47262名建档立卡贫困户脱贫，绝对贫困人口全部“清零”，脱贫群众人均纯收入由2015年的1930元增长到15473元，三江源地区数千年以来绝对贫困现象彻底消除，与全国全省一道迈入了全面小康社会。

果洛机场通航运行，“果洛不再遥远”成为现实。

花久、共玉高速和大班、达玉公路建成通车，结束了果洛不通高速的历史，实现了所有县城通二级及以上公路的目标。所有乡镇、村社实现公路畅通，客运通乡、

通村率分别达到100%和95%。

国家电网覆盖全州44个乡镇188个行政村，玛多县成为全国首个高寒高海拔清洁供暖示范县。

乡乡通宽带，村村通电话，户户有安全用水，现在的牧区生活，处处洋溢着现代文明气息。

70年来，果洛州取得的成绩，充分彰显了中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义制度的巨大优越性。只有坚持中国共产党的领导，永远感党恩、听党话、跟党走，坚定走好中国特色社会主义道路，实行好民族区域自治制度，才能让各民族发展得越来越好，生活得越来越好，从成功不断走向成功。

果洛的干部群众纷纷表示，将以党的二十届三中全会精神为指引，意气风发沿着中国式现代化新道路，倾力打造生态文明高地，扎实推动“四地”建设，全面推进乡村振兴，提升社会治理效能，奋力谱写现代化果洛建设新篇章。

1457人融入网格员队伍，深入推行“县—乡—村—社—片区”五级管理机制，制定“牧长十大员”职责，形成“网中有格，格中有人”“人在格中走，事在格中办”的工作局面。

2015年，永洛被聘为“牧长”，管理着村里的6户牧户。每次走访，他都是骑着摩托车去了解生产生活情况，最远的牧户来回要走120公里。“牧长虽然职责很多，但最主要的任务是服务群众。通过我们多年的努力，现在全村牧民群众的心已经融在一起了。”永洛说。

平安建设是民族团结的根基。近年来，果洛州聚焦“一统领四推进”总体思路，围绕“四联三卷”工作机制，忠实履行维护国家安全、社会安定、人民安宁的重大责任。通过推行“党建+社会治理”模式，以基层党组织的“覆盖面”填补基层治理的“空白点”，探索形成了达日“牧长制”“班玛经验”升级版、玛沁义警、久治十户长等多种“枫桥经验”本地化模式。

“我们努力实现‘小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交’，为纵深推进更高层次的平安果洛、法治果洛建设打牢基础，让‘平安果洛’成色更足、成效更加彰显。”果洛州政法委员会书记恒鑫告诉笔者。

如今的果洛，牧民的帐篷扎到哪里，五星红旗就插到哪里；牧民群众的获得感、幸福感和安全感切实提高了。

## “藏族和汉族是一个妈妈的女儿，我们的妈妈叫中国”

达日县，是果洛草原第一面五星红旗升起的地方，是果洛和平解放和建政的地方，境内有果洛和平解放纪念碑、建政纪念碑、办公窑洞遗址、西北军政委员会果洛工作组团渡河红船等红色资源，红色寺院查朗寺享誉全国，是果洛州重要的爱国主义教育基地，被列入第八批全国文物保护单位。拥有着如此底蕴深厚的红色文化，达日县着力把红色基因利用好，把红色传统发扬好、把红色基因传承好，展现青海形象、果洛担当、达日作为。

2024年6月，习近平总书记到青海考察，第一站就来果洛西宁民族中学。

果洛西宁民族中学是专为解决果洛州农牧区孩子上学难而建的。2019年由上海出资，在西宁市建成首所异地办学果洛西宁民族中学，目前已有1400多名果洛籍学子从海拔4000多米的高原牧区，来到省会西宁读书，果洛州教育实现从“有学上”步入“上好学”的新阶段，托举起每个孩子成长成才的梦想。

“近年来，学校的硬件设施越来越好，通过援建也让学校的课程、教研资源得到共享，实现了教师队伍、教学质量不断提升，为孩子们打造了更优质的教育环境。”玛沁县第一民族小学校长西措在谈到教育援青时，深有感触。

一个个援青项目，以真金白银和真抓实干，绘就团结稳青“同心圆”。

达日县共有汉、藏、回、土等13个民族，藏族占总人口的94.2%。多年来，达日县始终坚持我国宗教中国化方向，积极引导藏传佛教与社会主义社会相适应，使达日县查朗寺成为全国闻名遐迩的爱国主义教育基地。达日县荣获“第十一批全国民族团结进步示范县”榜单。

“在青海不谋民族工作，不足以谋全局”，果洛州始终以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦省委“六个现代化”新青海奋斗目标，紧扣州委“一统领四推进”总体思路，持续巩固拓展民族团结进步创建成果，确保民族团结进步创建始终聚焦主线、围绕主线、服务主线。果洛是多元民族文化溯源地，也是大爱浇灌的感恩之地。果洛州注重历史史实的活化利用，深入挖掘红色基因经过班玛的红色历史，充分发挥红色文化对于铸牢中华民族共同体意识的示范引领作用；注重理论研究，与青海民族大学共同打造铸牢中华民族共同体意识理论与实践基地14个；注重总结提炼，全面梳理创建工作中的好做法、好经验，形成“抓党建聚合力”品牌化、“强思想凝共识”大众化、“强生态显担当”绿色化、“抓产业促融合”实体化、“惠民生增福祉”亲民化、“重法治保稳定”制度化的民族团结进步创建“果洛实践经验”。

“藏族和汉族是一个妈妈的女儿，我们的妈妈叫中国”。在果洛，说起民族团结，就会让人自然地想起这首歌《一个妈妈的女儿》：藏族和汉族，是一个妈妈的女儿；太阳和月亮，是一个妈妈的女儿；五十六个民族，是一个妈妈的女儿……铸牢中华民族共同体意识，是雪域高原一代代各族干部群众传唱不息的歌。

（荣玛卓南卓玛、王海莲、刘旺、王苇杭对本文有贡献）



图为果洛藏族自治州达日县吉迈镇丹玛社区民族团结（石榴籽家园）社区文艺活动。

格智摄



图为果洛藏族自治州久治县动物疫病预防控制工作人员给牧民家中的牦牛“体检”。

党成恩摄



图为果洛藏族自治州玛沁县大武镇黄河南社区居民来社区办事。

大武镇黄河南社区供图

## 发展特色产业，“在家门口就能挣到钱”

云淡天高，绿草如茵，连绵起伏的草场上，羊群如珍珠般点点散落。眼下，正是草原牧场最美的时节。

清晨，被薄雾笼罩的草原显得格外静谧，偶有一两声牛儿的叫唤回荡在草原上。久治县智青松多镇沙科村的村民文革正牵着自家的牦牛在河边饮水。

文革家里有200来只牛羊，是村里的养殖“大户”。“以前想多挣钱就只能多养牛羊，但也是靠天吃饭。夏季把牛赶到山上吃草，牦牛长势还好，到了冬天就会掉膘。草场有限，养多了草场会退化，不但赚不到钱还破坏了生态。但现在不一样了！”

2020年，久治县开展“生态家庭牧场”试点工作，为有意愿的牧民修建标准化的牛圈、饲料库、防疫室等设施，采取放牧和补饲的方式，大幅缩短了牦牛的生产与生长周期。文革正是“生态家庭牧场”受益者。

“现在有了畜棚，牛羊不会遭到狼的袭击，而且在恒温条件下得病少了，产仔率和成活率也提高了。”2023年，通过“生态家庭牧场”，文革的收入近30万元，是传统养殖收入的好几倍。

走进班玛县高原菌类种植示范基地，一排排规划整齐、错落有致的大棚矗立眼前，一股沁人心脾的菌香混

合着泥土的气息扑面而来。

班玛县高原菌类种植示范基地的负责人王德军在棚内半蹲着，一边察看营养包放置情况，一边用铁锹将泥土堆在塑料薄膜两端压实，保证土壤周边温度恒定。眼下正是采摘和食用新鲜羊肚菌的好时节，一簇簇个大饱满、纹理清晰、内壁肥厚的羊肚菌破土而出，长势喜人。

班玛早晚温差大，气候寒凉，成熟周期长，种出来的菌类相较于内地的口感更清醇、滋味更浓。2021年，在上海市青浦区对口援青的帮扶下，班玛县投资1200万元建设高原特色菌种产业项目，建设大棚26座，专门用于种植羊肚菌、灵芝、黑木耳、蘑菇等菌类产品。

大棚内的羊肚菌出菇率在30%—60%，每亩地产量约800斤。“羊肚菌鲜品价格稳定在每斤100元左右，制成的干品价格更是达到每斤1000元，是目前人工栽培价格最高的食用菌类。”王德军说，相较于其他地区每年2至3月羊肚菌成熟，班玛7月“反季节”收获的羊肚菌正好补充市场空缺，卖上一个好价钱。

羊肚菌在育种、种植、管理、采收等环节需要大量劳动力，这也为班玛县江口乡村民创造了大量季节性就业岗位。“大棚的菌种植产业发展起来后，我们在家门口就能挣到钱。从种菌、采收开始都在这里务工，一天200元，一个月有5000元左右的收入，回家还能照顾体弱多病的老伴，赚钱、顾家两不误。”今年68岁的村

民银宝一边忙着手里的活儿，一边不停地夸赞羊肚菌是个好产业，让大家“钱袋子”鼓了起来。

乡村要振兴，产业必振兴。党的二十大报告指出，全面推进乡村振兴。相同的致富目标，不同的脱贫路径。久治县、班玛县规模化种植羊肚菌产业仅仅是果洛州乡村振兴的一个缩影。

70年前，偏远落后的果洛，靠天吃饭，一穷二白。70年来，这里的产业从单一走向多元，从粗放走向集约，从传统走向现代。如今，在生态优先、绿色发展为导向的指引下，特色产业、优势产业朝气蓬勃，全州建成生态农牧业产业基地205个，实现乡村全覆盖。22个合作社列入省级试点社，“岗农做法”“直租模式”等典型经验在全省推广。

目前，果洛州农牧业总产值年均增长达4.26%；农牧业增加值年均增长4.21%。全州26%的草场、52%的牛羊和9家企业的产品获得有机认证，成为青海省认证基地面积最大、认证牲畜数量最多、产品种类最丰富的有机农牧业生产地区。建成合作化组织457个，有机品牌影响力不断扩大，果洛州正向着“绿色有机农畜产品输出地”迈进。2023年，地区生产总值实现67.2亿元，同果洛州建政初期相比增长了近千倍；农林牧渔业总产值达到12.12亿元，比1952年的3072.04万元，增长了38.45倍；地方财政一般公共预算收入实现3.57亿元，增长了5000多倍；地方一般公共预算支出实现118.8亿元，比1990年

增长201.6倍，比2000年增长53.3倍；社会消费品零售总额实现13.26亿元，比1954年增长2048倍；城镇居民人均可支配收入实现44365元，增长了近百倍；农村居民人均可支配收入实现12404元，增长超过百倍。特别值得一提的是，上海对口支援果洛这14年来，累计落实对口援青资金37.38亿元，实施援建项目1023个，成为助力果洛发展的重要支撑。

## 牧民的帐篷扎到哪里，五星红旗就插到哪里

“以前，我们这里到处都能看到垃圾，牧民们也没有环保意识。自从当上了‘大家长’，不仅带头保护环境、捡拾垃圾，还要帮助牧民解决日常生活难题。”居住在达日县吉迈镇普忙村的牧民永洛说。

永洛说的“大家长”，是近年来达日县牧区网格化管理转型升级后每个村里设置的“牧长”。他们身穿藏蓝马甲，每天穿梭在牧区草原，有牧民需要帮助时，牧长就会前去热心指导帮助。

为了能让牛羊吃上更好的草料，牧民四季轮牧，会选择进入深山放牧，每年要搬四五次家，居住分散，管理困难。基于县情，达日县将全县划分为457个动态管理片区，将乡镇政法委员、村两委班子成员、离退休党员、人民调解员、草原管护员等